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Отже, віртуальне спілкування має комплексний вплив на особистісний розвиток молоді, створюючи як 

нові можливості, так і ризики. Ключовим фактором, що визначає характер цього впливу, є не сам факт 

віртуального спілкування, а його зміст, інтенсивність, мотиви та здатність молодої людини до критичної 

рефлексії та саморегуляції у віртуальному просторі. 
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ДОРОСЛОГО ВІКУ (У КОНТЕКСТІ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ) 

 

У статті, виконаній у межах дисертаційного дослідження, розглядаються теоретико-методологічні 

засади феномену прийняття рішень особистістю дорослого віку як складного, багаторівневого психологічного 

процесу. Прийняття рішень постає як інтегративна характеристика психічної діяльності, що поєднує 

когнітивні, емоційно-вольові та мотиваційні компоненти та забезпечує вибір оптимальної поведінкової 

стратегії в умовах невизначеності. Ключові слова: прийняття рішень, особистість, когнітивні процеси, 

мотивація, відповідальність, життєвий досвід, невизначеність, раціональність, психологія прийняття рішень, 

саморегуляція, поведінкові стратегії. 

 

Процес професійного прийняття рішень дорослою особистістю становить один із найскладніших 

феноменів сучасної психологічної науки, що перебуває на перетині когнітивної, організаційної, клінічної 

психології та нейронауки. Попри майже столітню історію досліджень – від засадничих досліджень Г. Саймона 

до сучасних нейрокогнітивних моделей – залишається фундаментальне протиріччя між нормативними 

моделями раціонального вибору та реальною практикою професійних рішень в умовах невизначеності, 

часового тиску та емоційного навантаження. Це протиріччя набуває особливої гостроти у контексті професійної 

діяльності психологів, де технічна раціональність має поєднуватися з етичною рефлексивністю, евристична 

швидкість – з аналітичною глибиною, а особистий досвід – з науковою доказовістю.  

Аналіз релевантних першоджерел дозволив з‟ясувати, що вивчення процесу прийняття рішень у науковій 

психології пройшло значну еволюцію – від нормативних моделей раціонального вибору до дескриптивних 

парадигм, що відображають реальні особливості мислення та поведінки в умовах невизначеності. Узагальнення 

наявних емпіричних і теоретичних матеріалів свідчить про значну увагу вітчизняних і зарубіжних дослідників 

до вивчення феномену прийняття рішень у професійному контексті. Цей феномен розглядається у багатьох 

міждисциплінарних площинах – психологічній, філософській, соціологічній, нейронауковій, економічній. 

Загальнотеоретичні та когнітивно-поведінкові аспекти прийняття рішень аналізувалися у працях Д. Канемана, 

А. Тверські, О. Сібоні. Вітчизняні дослідники розвивали ці підходи у різних напрямках: організаційно-

управлінський контекст (О. Кушлик-Дивульська і Б. Кушлик [15], О. Горбань [7], І. Петровська [20]), 

психологія особистісних рішень (Л. Помиткіна), професійна діяльність (В. Чернобровкін і В. Чернобровкіна; І. 

Булах, В. Волошина, Л. Лохвицька [2], В. Волошина [5], Т. Ямчук, М. Долинай, Б. Барчі), когнітивні процеси 

(О. Скрипченко, Л. Долинська і колеги ) (Г. Горбань [7]; О. Скрипченко, Л. Долинська та колеги; О. Кушлик-

https://doi.org/10.1145/3343484
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Дивульська та Б. Кушлик [15]; І. Петровська [20]). Філософсько-психологічні аспекти прийняття рішень 

досліджували вітчизняні науковці Є. Калюжна, В. Омельчук, С. Черевичний [18]. Управлінські рішення у 

складних ситуаціях аналізували вітчизняні науковці З. Ковальчук і Р. Колісник, а також зарубіжні дослідники 

А. Пінс та П. Хамфріс [11].  

Представлений огляд теоретичних підходів і емпіричних досліджень прийняття рішень у професійному 

контексті дозволяє сформулювати важливий методологічний висновок: для проведення емпіричного 

дослідження необхідна чітка операціоналізація базових понять, оскільки різні дослідницькі традиції 

використовують ключову термінологію по-різному. Відсутність єдиного трактування поняття «прийняття 

рішень» пов'язана з його багатовимірністю та залежністю від теоретичної рамки, що обирається дослідником. 

Ця термінологічна неоднозначність посилюється змішуванням у науковій літературі понять «прийняття 

рішень», «професійне судження» та «клінічне мислення». Хоча ці терміни справді пов‟язані між собою у 

контексті професійної діяльності психолога, вони відображають якісно різні психологічні процеси, що вимагає 

їхнього чіткого розмежування (табл. 1). 

 

Таблиця1 

Розмежування понять «прийняття рішень», «професійне судження»  

та «клінічне мислення» у діяльності психолога 

Критерій Прийняття рішень Професійне судження Клінічне мислення 

Визначення  
Процес вибору між 

альтернативами 

Оцінка ситуації на основі 

експертизи 

Діагностичний процес розуміння 

клієнта 

Часовий 

горизонт  
Конкретний момент вибору Тривалий процес оцінювання 

Циклічний процес формулювання 

гіпотез 

Результат  Конкретна дія/втручання Професійна оцінка/інтерпретація Концептуалізація випадку 

Роль стресу  
Безпосередньо порушує 

процес 
Може спотворювати оцінки Звужує діагностичний фокус 

Примітка. Складено авторкою на основі міждисциплінарного синтезу концепцій прийняття рішень у 

когнітивній психології, професійного судження у психології експертизи та клінічного мислення у медичній 

психології. 

 

У контексті диференціації вище і результатів аналізу джерел в рамках дослідження «прийняття 

професійного рішення психологом в умовах стресу» постає як інтегративний феномен, що потребує 

одночасного врахування когнітивних, емоційно-регуляторних і соціально-ситуаційних чинників. 

Теоретико-методологічний аналіз наукових підходів до вивчення феномену прийняття рішень доцільно 

розпочати з класичної раціоналістичної моделі, яка заклала підґрунтя для подальших досліджень, проте виявила 

низку концептуальних обмежень у поясненні реальної поведінки фахівця. Наше дослідження виявило, що одним 

із перших теоретичних підходів до аналізу процесу прийняття рішень стала класична модель раціонального 

вибору, сформульована в межах економічної теорії. У межах цієї моделі суб‟єкт розглядається як повністю 

раціональний агент, здатний ідентифікувати проблему, зібрати повну інформацію, згенерувати всі можливі 

альтернативи, оцінити їхні наслідки та обрати оптимальний варіант, керуючись критерієм максимізації очікуваної 

корисності. Попри формальну елегантність і логічну завершеність, ця модель виявила низку теоретико-

методологічних обмежень, які роблять її недостатньо придатною для опису реального процесу прийняття рішень, 

особливо в контексті професійної діяльності психолога. Дослідження останніх десятиліть показують, що в 

реальних умовах ця модель стикається з серйозними викликами, зокрема такими як: інформаційна неповнота: 

фахівець у сфері психології рідко має змогу отримати повну та об'єктивну інформацію про ситуацію клієнта; 

темпоральні обмеження: необхідність приймати рішення в умовах обмеженого часу унеможливлює послідовний 

аналіз усіх альтернатив; емоційне навантаження: висока емоційна залученість у роботу з клієнтами ускладнює 

збереження повної раціональності; етична багатовимірність: у ряді випадків відсутній єдиний «оптимальний» 

вибір, а натомість постають дилеми між суперечливими етичними принципами. 

Для розуміння професійного рішення психолога ця парадигма виявилася надзвичайно продуктивною: вона 

легітимізувала евристичне мислення, інтуїцію професіонала та адаптивну гнучкість. Українські 

дослідники [4; 7; 20] розвинули ці ідеї у контексті управлінських рішень, показавши роль організаційної культури 

та командної взаємодії. Проте й ця концепція має обмеження: вона залишається переважно когнітивною, 

недооцінюючи роль емоцій, тілесного досвіду та соціокультурного контексту у процесі прийняття рішень. 
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Спроба синтезу різних аспектів прийняття рішень призвела до формування теорії подвійного процесу 
(англ.: dual-process theory), яка постулює співіснування двох систем мислення:  

 Система 1 (інтуїтивна) – швидка, автоматична, асоціативна, емоційно насичена, енергетично 
ефективна. Вона оперує через розпізнавання патернів, активацію асоціативних мереж у довготривалій пам‟яті, 
спирається на досвід і забезпечує швидкі рішення в типових ситуаціях. 

 Система 2 (аналітична) – повільна, контрольована, логічна, енергетично витратна, потребує зусиль. 
Вона включає свідому обробку інформації, робочу пам‟ять, логічний аналіз та критичне мислення. 

Ця дихотомія виявилася евристично продуктивною для розуміння когнітивних упереджень – 
систематичних відхилень від логічно оптимальних рішень, які виникають внаслідок домінування Системи 1 в 
умовах, де необхідна активація Системи 2. Зокрема, феномени ефекту підтвердження, доступності, якоря 
інтерпретуються як наслідки швидкого інтуїтивного судження без достатньої аналітичної перевірки. 

У професійному контексті психолога ця модель пояснює, чому досвідчені фахівці здатні швидко 
розпізнавати типові клієнтські ситуації (Система 1), проте ризикують потрапити у пастку стереотипного 
мислення, коли ситуація має нестандартні ознаки. Критична професійна навичка полягає у метакогнітивній 
компетентності – здатності усвідомлювати, коли інтуїтивне судження потребує аналітичної перевірки. 

Подальше розширення уявлень про природу прийняття рішень дорослою особистістю передбачає 
звернення до екологічного підходу, який висвітлює адаптивний характер раціональності у конкретних життєвих 
і професійних контекстах. Альтернативну перспективу запропонував Г. Гігеренцер, сформулювавши концепцію 
екологічної раціональності. На відміну від трактування евристик як джерела помилок, цей підхід підкреслює 
їхню адаптивну цінність: швидкі та ощадливі евристики можуть бути не менш, а часом навіть більш 
ефективними, ніж вичерпний аналіз, за умови відповідності між структурою евристики та структурою 
середовища. Ключовим стає не питання «чи використовувати евристики», а «які евристики застосовувати у 
яких контекстах». Для професійної підготовки психологів це означає необхідність тренування адаптивного 
вибору стратегій прийняття рішень залежно від ситуаційних характеристик: у рутинних випадках – швидке 
інтуїтивне рішення, у нестандартних або високоризикових – поглиблений аналіз, у кризових – швидке рішення 
з подальшою рефлексією. 

Наступний аспект, що поглиблює теоретико-методологічне розуміння феномену прийняття рішень 
дорослою особистістю, стосується емоційно-соматичного виміру, який розкриває роль тілесних та афективних 
процесів у формуванні професійних суджень. Важливий внесок у розуміння прийняття рішень зробила гіпотеза 
соматичних маркерів А. Дамазіо. Згідно з цією концепцією, емоції та тілесні відчуття не є «шумом», що заважає 
раціональності, а виконують важливу інформаційну функцію, сигналізуючи про значущість, ризик і цінність 
альтернатив на основі минулого досвіду. Соматичні маркери – тілесні сигнали, що супроводжують оцінку 
варіантів – прискорюють процес вибору, направляючи увагу на найбільш релевантні альтернативи. 
Г. Ловенштейн і Дж. Лернер систематизували дослідження емоційних чинників у прийнятті рішень, виділивши 
два типи впливу: (1) вплив емоцій, що виникають у відповідь на оцінювані альтернативи (інтегральні емоції), та 
(2) вплив емоцій, що виникли з інших джерел, але впливають на поточне рішення (випадкові емоції). Для 
психолога критично важливою є здатність розрізняти ці типи емоційних впливів та усвідомлено регулювати їх. 

Аналізуючи теоретико-методологічні засади, важливо окремо розглянути особливості прийняття рішень 
у дорослому віці, зокрема феноменальний парадокс між накопиченим досвідом і обмеженнями когнітивного 
ресурсу. Студіювання джерел підтверджує, що у дорослому віці процес прийняття рішень набуває специфічних 
характеристик, що пов‟язані з одночасною дією двох протилежних тенденцій. З одного боку, відбувається 
стабілізація когнітивних структур та професійних схем, накопичення досвіду, формування складних 
ментальних моделей, що підсилює швидкість і впевненість рішень. Досвідчений професіонал здатний швидко 
розпізнавати типові патерни ситуацій, передбачати наслідки рішень, застосовувати перевірені стратегії. 

З іншого боку, дослідження засвідчують, що накопичення досвіду не завжди еквівалентно підвищенню 

якості рішень. Когнітивні ресурси – робоча пам'ять, швидкість переробки інформації, гнучкість переключення 

між завданнями – можуть знижуватися з віком, що впливає на здатність дорослих осіб критично аналізувати 

альтернативи та адаптуватися до нестандартних ситуацій. Більше того, досвід може призводити до когнітивної 

ригідності – схильності інтерпретувати нові ситуації крізь призму усталених схем, ігноруючи унікальні 

характеристики. Ця дихотомія «досвід vs. когнітивний ресурс» стає особливо актуальною у професійній 

підготовці психологів-магістрів дорослого віку, які покликані балансувати між компетентністю, заснованою на 

життєвому досвіді, й адаптивністю, необхідною для засвоєння нових наукових знань і методів. Центральним 

викликом стає розвиток метакогнітивної гнучкості – здатності усвідомлювати обмеження власного мислення, 

критично оцінювати інтуїтивні судження та цілеспрямовано застосовувати компенсаторні стратегії (супервізія, 

колегіальне обговорення, використання протоколів і чек-листів). 
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Критичний огляд провідних теоретичних моделей прийняття рішень дозволив нам обґрунтувати 

багаторівневу методологічну рамку, яка інтегрує когнітивні, емоційно-регуляторні, нейробіологічні та 

контекстуальні виміри й забезпечує цілісне розуміння феномену професійного вибору дорослою особистістю в 

умовах стресу. Аналіз розглянутих підходів виявив їхню фрагментарність: кожна парадигма фокусується на 

окремих аспектах феномену, залишаючи поза увагою інші виміри. Класична модель аналізує логіку вибору, 

ігноруючи емоції та контекст. Теорія подвійного процесу пояснює когнітивні механізми, але недооцінює 

нейробіологічні основи та соціокультурні чинники. Екологічний підхід підкреслює адаптивність, проте мало 

уваги приділяє індивідуальним відмінностям. Емоційно-соматична перспектива розкриває роль афекту, але не 

інтегрує когнітивний аналіз. 

Для адекватного вивчення феномену професійного прийняття рішень психологом в умовах стресу 

необхідним на даному етапі нашого дослідження є використання інтегративної багаторівневої методологічної 

рамки, яка поєднує різні виміри аналізу. Спираючись на критичний огляд сучасних теоретичних 

підходів [7; 18; 20], нами було розроблено чотирикомпонентну модель професійного прийняття рішень (рис. 1), 

яка включає: 

1. Нейробіологічний рівень – активація мозкових структур (префронтальна кора, амігдала, гіпокамп, 

інсула), нейромедіаторні системи та стресові гормони. Пояснює біологічні обмеження прийняття рішень, 

особливо при активації гіпоталамо-гіпофізарно-адреналової осі під час стресу. 

2. Емоційно-мотиваційний рівень – інтеграція афективних станів і цінностей, що визначають значущість 

альтернатив. Включає емоційну регуляцію, афективне прогнозування, соматичні маркери та мотиваційні 

конфлікти. Пояснює варіативність рішень у схожих ситуаціях залежно від емоційного стану. 

3. Когнітивний рівень – ментальні операції обробки інформації: сприйняття проблеми, пошук знань, 

генерування альтернатив, прогнозування наслідків, оцінка ризиків. Охоплює як автоматизовані евристики 

(Система 1), так і аналітичні процеси (Система 2) та метакогнітивний моніторинг. 

4. Контекстуальний рівень – надсегментна роль, що інтегрує попередні рівні в конкретних умовах: 

організаційні норми, етичні регламенти, супервізія, характеристики клієнта та ситуації (рутинна/кризова). 

Контекст не просто впливає, а конституює специфіку процесу. 

Представлена на Рисунку 1.1 візуалізація враховує результати міждисциплінарних досліджень, що 

інтегрують когнітивно-поведінкові моделі, теорії емоційної регуляції, нейробіологічні механізми впливу 

стресу, а також соціально-контекстуальні підходи. 

 

 
 

Рис. 1. Методологічні рівні аналізу феномену прийняття професійних рішень у стресових ситуаціях 

Примітка: Сформовано авторкою дослідження на основі узагальненням сучасних теоретико-методологічних 

підходів, окреслених у працях як українських [4; 7; 18; 20] так і зарубіжних авторів. 
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Представлена на рисунку 1 чотирирівнева модель слугує концептуальним містком між абстрактними 

теоріями та прикладним аналізом поведінки психолога в стресових умовах. Вона надає можливість не лише 

глибше зрозуміти логіку наукових підходів до дослідження феномену прийняття рішень, а й послужить 

основою для подальшого конструювання інструментів дослідження, емпіричної перевірки та практичного 

втручання в освітньо-професійній підготовці фахівців. 

Професійна діяльність психолога висуває специфічні вимоги до процесу прийняття рішень, які виходять 

за межі загальних моделей вибору. По-перше, це етична багатовимірність: психолог часто стикається з 

ситуаціями, де немає однозначно правильного рішення, а є конкуруючі етичні принципи (конфіденційність vs. 

безпека клієнта, автономія vs. благо). По-друге, це міжособистісна природа рішення: на відміну від 

індивідуального вибору, рішення психолога приймається у контексті терапевтичних відносин і має враховувати 

реакцію клієнта. По-третє, це невизначеність результату: наслідки психологічних втручань часто проявляються 

з великою затримкою і залежать від множини неконтрольованих чинників. По-четверте, це емоційна 

залученість: неможливість повної емоційної дистанції від проблем клієнта при необхідності зберігати 

об‟єктивність судження. 

У цьому контексті релевантними стають моделі професійного рішення, які підкреслюють роль евристик, 

інтуїції та адаптації в умовах обмеженої інформації. Професійна інтуїція психолога – це не містична здатність, 

а результат тривалого навчання розпізнавати складні патерни клієнтських ситуацій. Проте вона потребує 

постійної калібрації через супервізію, рефлексію та зворотний зв'язок про результати власних рішень. Таким 

чином, для психолога дорослого віку ключовим стає не лише «що обрати», а «як обрати в умовах 

невизначеності, етичної відповідальності та стресу». Це вимагає розвитку специфічних професійних 

компетентностей: толерантності до невизначеності, етичної чутливості, емоційної регуляції, метакогнітивної 

рефлексивності. 

Особливу категорію дорослих осіб, які приймають професійні рішення, становлять студенти-магістри 

психології – особистості, що перебувають у процесі інтенсивного формування професійної ідентичності. Ця 

перехідна позиція між навчанням і повноцінною професійною практикою створює унікальні виклики для 

процесу прийняття рішень, які недостатньо відображені у класичних моделях професійної експертизи. 

Професійна ідентичність психолога – це не статична характеристика, а динамічний процес становлення 

суб‟єкта професійної діяльності, що включає засвоєння професійних цінностей, норм, ролей і формування 

образу себе як професіонала. Сучасні дослідження показують, що процес формування професійної ідентичності 

у психологів є нелінійним, суперечливим і може супроводжуватися значною тривогою та сумнівами у власній 

компетентності.  

Таким чином, проведений критичний аналіз теоретико-методологічних засад дослідження феномену 

прийняття рішень виявив необхідність відходу від нормативних моделей раціонального вибору на користь 

інтегративної багаторівневої рамки, яка враховує взаємодію нейробіологічних механізмів, когнітивних процесів 

(аналітичних та інтуїтивних), емоційно-регуляторних компетентностей і контекстуальних чинників. Особливої 

уваги заслуговує феномен невизначеності як конституюючої характеристики професійного середовища 

психолога, що трансформує рутинні ситуації у стресогенні та висуває специфічні вимоги до толерантності, 

метакогнітивної гнучкості та етичної рефлексивності. Аналіз стадіальної моделі професійного розвитку у 

поєднанні з емпіричними даними про виклики становлення студентів-магістрів психології дозволив 

концептуалізувати їхню позицію як перехідну між залежністю від зовнішніх алгоритмів і формуванням 

автономного професійного судження – стан, що характеризується підвищеною вразливістю до деструктивного 

впливу стресу на якість прийнятих рішень. Окреслена методологічна рамка створює теоретичний ґрунт для 

детального аналізу механізмів впливу стресу на процес прийняття рішень у кризових ситуаціях, що становить 

предмет наступного підрозділу. 
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ВПЛИВ СПОГАДІВ І СНОВИДІНЬ НА ПЕРЕБІГ ПОСТТРАВМАТИЧНОГО СТРЕСОВОГО РОЗЛАДУ 
 

Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) є психічним розладом, що виникає внаслідок переживання 

або свідчення психотравмуючих подій і супроводжується стійкими змінами в емоційній, когнітивній та 

поведінковій сферах особистості. Згідно з сучасними діагностичними критеріями, ключовими симптомами 

ПТСР є нав‟язливі спогади, повторне переживання травматичної події у вигляді флешбеків і сновидінь, 

уникання травматичних стимулів та підвищений рівень психофізіологічного збудження [2]. 

Нав‟язливі спогади при ПТСР мають специфічний характер і відрізняються від звичайних 

автобіографічних спогадів. Вони виникають мимоволі, супроводжуються інтенсивними емоціями страху, 

тривоги та безпорадності й часто мають фрагментарний, образний характер. Як зазначають українські 

дослідники, такі спогади не інтегруються у цілісну структуру особистісного досвіду, що призводить до 

повторного переживання травми без її усвідомленого контролю [5]. Це сприяє формуванню стійкої 

психологічної напруги та підтримує симптоматику ПТСР. 

Важливою особливістю нав‟язливих спогадів є їхній вплив на поведінкові стратегії особистості. З метою 

зниження інтенсивності переживань люди з ПТСР часто вдаються до уникання будь-яких зовнішніх або 

внутрішніх стимулів, пов‟язаних із травмою. Проте, за даними досліджень, уникальна поведінка перешкоджає 

повноцінній переробці травматичного досвіду та сприяє хронізації розладу [3]. Таким чином, спогади 

виступають не лише наслідком психотравми, а й активним чинником, що впливає на перебіг ПТСР. 

Окреме місце у структурі ПТСР займають сновидіння, зокрема повторювані травматичні кошмари. Вони 

можуть прямо відтворювати травматичну подію або мати символічний зміст, пов‟язаний із пережитим 

досвідом. Українські науковці зазначають, що сновидіння є важливим механізмом несвідомої психічної 

переробки травматичного матеріалу, однак у разі ПТСР цей механізм набуває дезадаптивного характеру [4]. 

Травматичні сновидіння супроводжуються сильним емоційним напруженням і часто призводять до 

пробудження у стані страху. 

Порушення сну, зумовлені повторюваними кошмарами, мають істотний негативний вплив на психічний 

стан осіб із ПТСР. Хронічний дефіцит сну знижує рівень емоційної саморегуляції, підвищує дратівливість та 

посилює тривожні реакції. Як підкреслюють фахівці у сфері психологічної допомоги, порушення сну можуть 

виступати як вторинним симптомом ПТСР, так і чинником, що підтримує й загострює основні прояви розладу [2]. 


